

Терещенко Анжелика Ивановна

старший преподаватель

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

ЗНАЧЕНИЕ АДВОКАТУРЫ И ЕЕ ЗАДАЧИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Аннотация: в статье рассматриваются актуальные вопросы, связанные с ролью адвокатуры на современном этапе и ее важность для обеспечения защиты прав и интересов граждан нашего государства. Автор анализирует ключевые задачи, возникающие перед адвокатами, особое внимание уделяется проблемам, которые возникают в процессе реализации адвокатской деятельности, а также приводятся возможные пути их решения.

Ключевые слова: адвокатура, адвокат, юридическая помощь, право, защита.

Институт правовой помощи формировался постепенно, на протяжении долгого времени, данный процесс историки связывают с началом функционирования институтами государства, сюда же включают и судебные учреждения. Великобритания стала первой страной, в которой на раннем этапе возник институт правозащитников. Возможность получения юридической помощи сформировалась одновременно с признанием права личности на свободу от незаконного задержания, ареста. Юридическая помощь нашла свое закрепление в тексте Конституции Соединенных Штатов Америки, если быть точнее, то в VI поправке, которая была принята в 1791 году [1].

В нашем государстве адвокатура появилась значительно позже ввиду того, что в основном все российские самодержцы были явными ее противниками. В 1864 году при помощи Судебных Уставов, принятых Александром II, был предпринят важный шаг повлекший формированию профессиональной адвокатуры в России. Данные Уставы утвердили адвокатуру как обособленное сословие, состоящее из присяжных поверенных, сформировавшихся по принципу французских коллегий [2].

Статья 48 Конституции РФ предоставляет право каждому гражданину на обращение за юридической помощью, стоит отметить, что в некоторых случаях установленных законом подобная помощь может осуществляться за счет государственного финансирования. Адвокатура не является единственным органом, которая правомочна предоставлять правовую помощь, например, в различных организациях могут работать юридические отделы в лице юристконсультов, которые не имеют статуса адвоката. В Конституционном Суде также в роли защитников могут выступать лица, имеющие научные степени или звания, при этом не входящих в состав адвокатского сообщества.

Законность является часть целого и представляет собой определенный режим общественной и государственной жизни и выступает основой обеспечения и защиты прав граждан и поддержания правопорядка в российском государстве.

Адвокатура образует собой правовой институт, объединившийся как профессиональное сообщество, предоставляющее юридическую помощь [3]. Она выступает в своем роде показателем степени развития общественных отношений, а также критерием оценки правового сознания и культуры всего общества.

Многие относят адвокатуру к общественным объединениям, но это далеко не так, ведь она отличается от политических организаций ввиду того, что адвокатура не преследует за собой определенной идеологии. Адвокаты могут участвовать в осуществлении государственных функций, таких как предварительное расследование и в процессе правосудия, также они имеют право посещать следственные изоляторы, колонии, вступать в контакт с подозреваемыми и обвиняемыми, знакомиться с уголовными делами и совершать другие действия.

Также хочется сказать, что весьма неправильно относить адвокатскую деятельность к сфере услуг, поскольку она носит специальный характер, ведь она направлена на защиту прав и законных интересов граждан. Исходя из сказанного, адвокатура является частью правовой системы, при сопоставлении с другими институтами, стоит отметить, что она ничуть не уступает им, к примеру ее значимость выходит на уровень прокуратуры или суда. Во всех возникающих слу-

чаях, когда нарушены права человека государство предоставляет право человеку воспользоваться услугами адвоката с целью их защиты и восстановления.

Главная задача адвокатуры заключается в предоставлении юридической помощи при этом основываясь на современную действительность, в свою очередь ее можно подразделить на конкретные виды задач, хотелось бы отметить самые основные из них, к которым относятся: предоставление консультаций, помочь в составлении документации; представительство в суде и других государственных учреждениях.

В 2020 г. проведено исследование, и в Приморской краевой коллегией адвокатов выявила существенная проблема, которая связана с подрывом доверия к адвокатам. Большая часть опрошенных людей ссылаются на отсутствие доверия к адвокатам ввиду того, что на мнение общества существенно воздействует суд и прокуратура, тем самым люди считают адвокатов нечестными и ждут от них различных подтасовок и ложных аргументов [4]. Считаем, что сложившееся мнение возникло из-за недостаточно четкого нормативного регулирования отношений адвоката с клиентами. Для урегулирования этой проблемы необходимо отделить процесс оказания юридической помощи от процесса взимании платы за ее предоставление. Другими словами, адвокат не вправе заводить разговор с доверителем, связанный с оплатой его услуг, в перспективе данная функция должна будет отойти на исполнение другой специальной структуре, входящую в адвокатское сообщество.

Кроме того, важным упущением является отсутствие закрепления на законодательном уровне тарифных ставок на адвокатские услуги, ведь при оплате возникает большой вопрос: «Из чего складывается такая сумма?». Также полагаем, что в практику необходимо внедрить общие правила, касающиеся порядка осуществления расчетов между доверителями и адвокатами, например, в случае успеха дела, в спорных ситуациях и др. Все вышеуказанные меры помогли бы повысить уровень доверия клиентам к адвокатам и снизить процент критики со стороны правоохранительных органов.

Многие исследователи считают, что на сегодняшнее время набор полномочий адвокатов является формальным и неполным, между тем прогресс все больше требует кардинальных изменений. Все также актуальным вопросом выступает ограничение доступа адвокатов к государственным информационным ресурсам и базам данных. Для корректной работы адвокатура должна иметь полномочия по типу возможностей нотариусов и многофункциональных центров «Мои документы». Одним из способов решения может являться создание единой базы данных ордеров, единого реестра адвокатов, а также расширения доступа к данным налоговой, правоохранительных служб, Росреестра и др.

В заключение стоит отметить, что на современном этапе институт адвокатуры недостаточно развит в связи с возникновением ограничений у адвокатов в практической деятельности. Только при условии соблюдения всех вышеперечисленных мер, современная адвокатура сможет эффективно выполнять свои задачи и обеспечивать справедливость и законность в обществе.

Список литературы

1. Липка Д.В. Зарождение адвокатуры в зарубежных государствах / Д.В. Липка // Право и государство: теория и практика. – 2022. – №3 (207). – С. 250–254.
2. Новичихин М.С. Эволюция адвокатуры в России / М.С. Новичихин // Право: история, теория, практика: материалы III Междунар. науч. конф. (г. Санкт-Петербург, июль 2015 г.). – СПб.: Свое издательство, 2015. – С. 99–108 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://moluch.ru/conf/law/archive/142/8324/> (дата обращения: 18.03.2025). EDN UEEACJ
3. Цаплина Ю.А. Деятельность современной российской адвокатуры и её задачи / Ю.А. Цаплина, А.Н. Григорьев // Молодой ученый. – 2020. – №48 (338). – С. 354–356. – URL: <https://moluch.ru/archive/338/75844/> (дата обращения: 18.03.2025). EDN JZDDHA

4. Калачинский А. Типичные проблемы адвокатской деятельности / А. Калачинский // Актуальные проблемы адвокатуры XXI века. – 2021. – №12(341). – С. 12–13.